ИТОГОВОЕ КОНТРОЛЬ ИСХОДНОГО УРОВНЯ ЗНАНИЙ (ВХОДНОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ) ПО МОДУЛЮ «ЭКОЛОГИЯ» ДЛЯ СПЕЦИАЛЬНОСТИ 
31.05.02 - ПЕДИАТРИЯ
РАЗДЕЛ 1. ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ СИСТЕМЫ
РАЗДЕЛ ЭКОЛОГИИ, КОТОРЫЙ УСТАНАВЛИВАЕТ ПРЕДЕЛЫ СУЩЕСТВОВАНИЯ ОСОБИ (ОРГАНИЗМА) В ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ, ИЗУЧАЕТ РЕАКЦИИ ОРГАНИЗМОВ НА ВОЗДЕЙСТВИЯ ФАКТОРОВ СРЕДЫ:
 1) аутэкология; 

 2) синэкология;

 3) демэкология; 

 4) эйдэколгия; 

РАЗДЕЛ ЭКОЛОГИИ, КОТОРЫЙ ИЗУЧАЕТ ЕСТЕСТВЕННЫЕ ГРУППЫ ОСОБЕЙ ОДНОГО ВИДА – ПОПУЛЯЦИИ, УСЛОВИЯ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ, ВНУТРИПОПУЛЯЦИОННЫЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ, ДИНАМИКУ ЧИСЛЕННОСТИ:
 1) аутэкология; 

 2) синэкология;

 3) демэкология; 

 4) эйдэколгия; 

РАЗДЕЛ ЭКОЛОГИИ, КОТОРЫЙ ИЗУЧАЕТ ВИД КАК ОПРЕДЕЛЕННЫЙ УРОВЕНЬ ОРГАНИЗАЦИИ ЖИВОЙ ПРИРОДЫ:
 1) аутэкология; 

 2) синэкология;

 3) демэкология; 

 4) эйдэколгия; 

РАЗДЕЛ ЭКОЛОГИИ, КОТОРЫЙ ИЗУЧАЕТ АССОЦИАЦИИ ПОПУЛЯЦИЙ РАЗНЫХ ВИДОВ РАСТЕНИЙ, ЖИВОТНЫХ И МИКРООРГАНИЗМОВ, ИХ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДОЙ:
 1) аутэкология; 

 2) синэкология;

 3) демэкология; 

 4) эйдэколгия; 

ГРУППИРОВКА СОВМЕСТНО ОБИТАЮЩИХ И ВЗАИМНО СВЯЗАННЫХ ВИДОВ ЭТО: 

1) биоценоз; 

 2) земная биота; 

 3) экосистема; 

 4) биотоп; 

СИСТЕМА «ЧЕЛОВЕК-ОБЩЕСТВО-ПРИРОДА» - ЭТО:

1) результат взаимодействия с природой человека, как биосоциального существа; 

 2) комплекс взаимодействующих абиотических и биотических факторы среды; 

 3) совокупность элементов, отражающих взаимоотношения организмов между собой и компонентами неживой природы; 

 4) закономерные взаимоотношения индивидуумов с общественными, политическими и экономическими институтами; 

 5) закономерная взаимосвязь законов экономики с принципами построения общественных и политических организаций; 

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ – ЭТО: 

1) совокупность необходимых для организма элементов среды; 

 2) часть природы, которая окружает живой организм и с которой он непосредственно взаимодействует; 

 3) отдельные свойства или элементы среды, воздействующие на организмы; 

 4) социоприродная система, воздействующая на окружающую среду; 

 5) совокупность естественных и искусственных условий среды, в которых человек реализует себя как природное и общественное существо; 

С ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПОЗИЦИЙ ПОПУЛЯЦИЯ – ЭТО: 

1) элементарная единица эволюционного процесса; 

 2) генетическая система, обладающая исторически сложившейся генетической структурой, реагирующая на изменения среды перестройкой своего генофонда; 

 3) группа особей одного вида, обладающих общим генофондом, способностью свободно скрещиваться, давать плодовитое потомство; 

 4) элементарная единица взаимодействия между организмами в биоценозе, занимающая минимальную реализованную экологическую нишу; 

К КАКОМУ ТИПУ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ЭКОСИСТЕМ МОЖНО ОТНЕСТИ ДОЛИНУ Р. ЕНИСЕЙ?
а) природные: движимые Солнцем, несубсидируемые;

б) природные, движимые Солнцем, субсидируемые;

в) движимые Солнцем и субсидируемые человеком;

г) индустриально-городские, движимые топливом.
БИОГЕОЦЕНОЗ – ЭТО:
а) наземная экосистема в границах одного участка растительности;

б) экосистема, охватывающая разнородные участки растительности;

в) экосистема участков, подлежащих лесоразработкам;

г) однородный участок экосистемы
БИОЦЕНОЗ – ЭТО:

а) совокупность живых организмов, населяющих участок среды обитания с однородными условиями жизни;

б) совокупность растительных организмов;

в) совокупность животных организмов на разнородных участках растительности;

г) совокупность животных организмов на однородных участках растительности.

К ПЕРИОДИЧЕСКИМ ЭКОЛОГИЧЕСКИМ ФАКТОРАМ ОТНОСЯТСЯ:
а) извержения вулканов;

б) сели и оползни;

в) землетрясения;

г) приливы и отливы.

К АНТРОПОГЕННЫМ ЭКОЛОГИЧЕСКИМ ФАКТОРАМ ОТНОСЯТСЯ:
а) эрозия; 

б) миграция элементов;

в) аккумуляция элементов;

г) межвидовые взаимодействия.

ЗАКОН ЛИМИТИРУЮЩИХ ФАКТОРОВ – ЭТО:
а) «правило оптимума»;

б) «закон минимума»;

в) принцип, характеризующий реакцию организмов на действие экологических факторов

г) даже единственный фактор за пределами своего оптимума приводит к стрессовому состоянию организма, а за пределами устойчивости – к его гибели.

К ЭНДОГЕННЫМ ЭКОЛОГИЧЕСКИМ ФАКТОРАМ ОТНОСЯТ:
а) скорость ветра;

б) количество осадков;

в) численность и биомасса популяций;

г) количество солнечной радиации.

К БИОТИЧЕСКИМ ФАКТОРАМ ОТНОСЯТСЯ:
а) средообразующие и физические;

б) топические (вытаптывание, затенение и т.д.);

в) трофические (паразитизм, борьба, симбиоз, конкуренция);

г) генеративные (половой отбор, забота о потомстве, опыление и др.).

ФОРМА МЕЖВИДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ, ПРИ КОТОРОЙ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ДЛЯ ДВУХ ВИДОВ ВЫГОДНО КАЖДОМУ ИЗ НИХ:
а) симбиоз; 

б) конкуренция; 

в) хищничество; 

г) нейтрализм; 

д) паразитизм.

ОТНОШЕНИЯ, КОТОРЫЕ ДЛЯ ОДНОГО ИЗ ВЗАИМОДЕЙСТВУЮЩИХ ВИДОВ ИМЕЮТ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ, ДЛЯ ДРУГОГО ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ, НАЗЫВАЮТСЯ:
а) аменсализмом; 

б) мутуализмом; 

в) паразит-хозяин; 

г) нейтрализмом;

д) комменсализмом.

АНТАГОНИСТИЧЕСКОЕ ОТНОШЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С БОРЬБОЙ ЗА СУЩЕСТВОВАНИЕ, ЗА ПИЩУ, ЗА ПРОСТРАНСТВО И ДРУГИЕ РЕСУРСЫ МЕЖДУ ОРГАНИЗМАМИ, НУЖДАЮЩИХСЯ В ОДНИХ И ТЕХ ЖЕ РЕСУРСАХ

а) комменсализм; 

б) мутуализм; 

в) протокооперация; 

г)  конкуренция; 

д) нейтрализм.

ПРИ ПИТАНИИ ОДНОГО ВИДА ДРУГИМИ ВОЗНИКАЮТ:
а) трофические; 

б) топические; 

в) форические; 

г) фабрические; 

д) конкурентные.

КАК НАЗЫВАЕТСЯ ФОРМА СУЩЕСТВОВАНИЯ ОСОБЕЙ В ПОПУЛЯЦИИ, ПРИ КОТОРОЙ РОДИТЕЛИ ПРОЯВЛЯЮТ ЗАБОТУ О ПОТОМСТВЕ?
а) колонии; 

б) стаи; 

в) семейный образ жизни; 

г) одиночный образ жизни;

д) родительские пары.

ПРИМЕР ДИНАМИКИ ЭКОСИСТЕМ ЭТО

1) зарастание пруда;

2) замена ельника осинами и берёзами после пожара;

3) появление травы на песчаных наносах;

4) вымерзание травянистой растительности зимой.

ОСНОВНАЯ ПРИЧИНА СУКЦЕССИЙ

1) изменение климата;

2) влияние внешних факторов (пожары, наводнения и т.п.);

3) отсутствие равновесия между продукцией и дыханием в экосистеме;

4) замена природных экосистем агроценозами.

ПРОДУКТИВНОСТЬ И БИОМАССА ПО МЕРЕ РАЗВИТИЯ СУКЦЕССИИ

1) не изменяются;

2) изменяются в разных направлениях;

3) уменьшаются;

4) возрастают.

СПОСОБНОСТЬ ОРГАНИЗМА ИЛИ СИСТЕМЫ ОРГАНИЗМОВ ПОДДЕРЖИВАТЬ УСТОЙЧИВОЕ (ДИНАМИЧЕСКОЕ) РАВНОВЕСИЕ В ИЗМЕНЯЮЩИХСЯ УСЛОВИЯХ СРЕДЫ ЭТО: 

1. телекинез; 

2.  гомеозис; 

3.  гомеостаз; 

4.  импринтинг;

В ОСНОВЕ ГОМЕОСТАЗА ЛЕЖИТ ПРИНЦИП:

1. комплементарности; 

2. конкурентного исключения; 

3. социально-экологического замещения; 

4. хиральной чистоты; 

5. обратной связи; 

ПРОЦЕСС ПОДДЕРЖАНИЯ ФУНКЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ ГОМЕОСТАТИЧЕСКИХ СИСТЕМ ОРГАНИЗМА, В НЕАДЕКВАТНЫХ УСЛОВИЯХ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ НОСИТ НАЗВАНИЕ: 

1. стабилизация; 

2. адаптация; 

3. пролонгация; 

4. оптимизация; 

5. консервация; 

ПРИЗНАКИ, ПРИОБРЕТАЕМЫЕ В ХОДЕ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЖИЗНИ ОРГАНИЗМА ПРИ ЕГО ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДОЙ, СФОРМИРОВАЛИСЬ В РЕЗУЛЬТ:

1. фенотипической; 

2. специфической; 

3. генотипической; 

4. морфологической; 

5. физиологической; 

ПОВЫШЕННОЕ СОДЕРЖАНИЕ МИНЕРАЛЬНЫХ ВЕЩЕСТВ В КОСТЯХ, ВЫСОКОЕ СОДЕРЖАНИЕ В КРОВИ БЕЛКОВ И ХОЛЕСТЕРИНА, ПОВЫШЕННАЯ СПОСОБНОСТЬ ОКИСЛЯТЬ ЖИРЫ – ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ЧЕРТЫ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ АДАПТИВНОГО ТИПА:

1. тропического; 

2. арктического; 

3. умеренного пояса; 

4. горного; 

5. аридного; 

УДЛИНЕННАЯ ФОРМА ТЕЛА, БОЛЬШАЯ ПЛОТНОСТЬ ПОТОВЫХ ЖЕЛЕЗ, РОНИЖЕННЫЙ УРОВЕНЬ ОСНОВНОГО ОБМЕНА, НИЗКИЙ ИНДЕКС ХОЛЕСТЕРИНА – ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ЧЕРТЫ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ АДАПТИВНОГО ТИПА:
а) тропического; 

б) арктического; 

в) умеренного пояса; 

г) горного; 

д) аридного; 

НЕБОЛЬШАЯ ДЛИНА ТЕЛА, ОТНОСИТЕЛЬНО ВЫСОКАЯ МАССА КОСНО-МУСКУЛЬНОЙ ЧАСТИ ТЕЛА, ПОВЫШЕННЫЙ УРОВЕНЬ ОСНОВНОГО ОБМЕНА И ВЫСОКИЙ ИНДЕКС ХОЛЕСТЕРИНА В КРОВИ – ОТЛИЧИТЕЛЬНЫЕ ЧЕРТЫ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ АДАПТИВНОГО ТИПА:
а) тропического; 

б) арктического; 

в) умеренного пояса; 

г) горного; 

д) аридного; 

СТЕНОТЕРМНЫЕ ОРГАНИЗМЫ ПРИСПОСОБЛЕНЫ К СУЩЕСТВОВАНИЮ:
а) в широком температурном диапазоне среды

б) в узком температурном диапазоне среды

в) не зависят от температурных условий

Нижний предел разнообразия системы включает:

а) 1 элемент

б) 2 элемента

в) 3 элемента
г) 4 элемента

Разнообразие системы оценивается по показателю:
а) К. Шеннона

б) Б. Коммонера 

в) В.И. Вернадского 

г) В. Шелфорда 

Обмен вещества и энергии не возможен в системах:
а) изолированных

б) замкнутых 

в) открытых 

г) полуоткрытых

Не возможен обмен веществом, но обмен энергией возможен в системах:

а) изолированных

б) замкнутых 

в) открытых 

г) полуоткрытых

Возможен обмен веществом и энергией в системах::
а) изолированных

б) замкнутых 

в) открытых 

г) полуоткрытых

Сложность системы определяется:
а) числом видов 

б) числом внешних факторов 

в) числом связей между ее элементами 

г) способностью к выбору альтернатив поведения

Основные свойства точки бифуркации системы:
а) непредсказуемость и кратковременность 

б) предсказуемость 

в) длительное существование во времени

г) длительное существование в пространстве 

Мириады бактерий в почве, воде, в телах растений и животных создают особую, относительно стабильную микробиологическую среду, необходимую для нормального существования всего живого. Это пример действия закона:

1) всеобщей связи;

2) цепной реакции;

3) оптимальности;

4) больших чисел.

Значительное увеличение числа каких-либо организмов за относительно короткий промежуток времени может происходить только за счет уменьшения числа других организмов. Это пример действия закона:

1) всеобщей связи;

2) цепной реакции;

3) оптимальности;

4) больших чисел.

При сильном загрязнении озеро теряет возможность самоочищения, развиваются анаэробные организмы, и оно превращается в болото, т. е. формируется новая природная система. Это пример действия закона:

1) всеобщей связи;

2) цепной реакции;

3) оптимальности;

4) больших чисел.

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ ПОПУЛЯЦИЕЙ ЛОСЕЙ И СИНИЦАМИ В ЛЕСУ: НИ ОДНА ПОПУЛЯЦИЯ НАПРЯМУЮ НЕ ВЛИЯЕТ НА ДРУГУЮ. ДАННЫЙ ТИП ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ НАЗЫВАЕТСЯ:

а) нейтрализм;

б) аменсализм;

в) мутуализм;

г) протокооперация.

СОСНА ПОДАВЛЯЕТ РОСТ СВЕТОЛЮБИВОЙ ТРАВЫ ПОД СОБОЙ, САМА НЕ ИСПЫТЫВАЕТ ОТРИЦАТЕЛЬНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ. ДАННЫЙ ТИП ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ НАЗЫВАЕТСЯ:

а) комменсализм;

б) аменсализм;

в) мутуализм;

г) протокооперация.

ЕСЛИ ЛИСА ПОЙМАЛА ПОЛЁВКУ, ЗНАЧИТ, СОВЕ ОНА НЕ ДОСТАНЕТСЯ. ДАННЫЙ ТИП ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ НАЗЫВАЕТСЯ:

а) конкуренция;

б) аменсализм;

в) хищничество;

г) паразитизм.

ПЕСЦЫ В ТУНДРЕ СЛЕДУЮТ ЗА МЕДВЕДЕМ И ДОЕДАЮТ ОСТАТКИ ЕГО ПИЩИ. ДАННАЯ ФОРМА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ НАЗЫВАЕТСЯ:

а) комменсализм;

б) аменсализм;

в) мутуализм;

г) протокооперация.

РЫБА ГОРЧАК ОТКЛАДЫВАЕТ ИКРУ В МАНТИЙНУЮ ПОЛОСТЬ ДВУСТВОРЧАТОГО МОЛЛЮСКА. ДАННАЯ ФОРМА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ НАЗЫВАЕТСЯ:

а) комменсализм;

б) аменсализм;

в) мутуализм;

г) протокооперация.

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ, КАКИХ ОРГАНИЗМОВ ОТНОСЯТСЯ К СИМБИОТИЧЕСКИМ:

а) бобовые растения и азотфиксирующие бактерии;

б) белки и лоси;

в) щука и судак;

г) человек и виру гриппа.

ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ АСКАРИДОЙ И ЧЕЛОВЕКОМ – ЭТО ПРИМЕР:

а) симбиоза;

б) паразитизма;

в) конкуренции;

г) хищничества.

К КАКОМУ ТИПУ ОТНОСЯТСЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ РАКА-ОТШЕЛЬНИКА И АКТИНИИ:
а) паразитизм;

б) конкуренция;

в) симбиоз;

г) хищничество.

РАЗДЕЛ 2. СОЦИАЛЬНАЯ ЭКОЛОГИЯ И ОХРАНА ПРИРОДЫ.

ПОД КАЧЕСТВОМ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ ПОНИМАЮТ …

а) ее способность постоянно воспроизводить жизнь на Земле с сохранением экосистем, биоразнообразия и генофонда;

б) сохранение природных экосистем и биоразнообразия;

в) способность к самоочищению и саморегуляции;

г) предел, за которым природа не в состоянии справляться с антропогенной нагрузкой;

д)степень ее влияния на здоровье человека.

ДЛЯ ПРЕОДОЛЕНИЯ ЗАГРЯЗНЕНИЯ СРЕДЫ ОБИТАНИЯ НЕОБХОДИМО …

а) отказаться от использования достижений науки и техники;

б) перейти к нулевому росту производства;

в) развивать ускоренными темпами науку и технику;

г) переориентировать направления развития науки и техники;

д) закрыть все производственные объекты, оказывающие негативное воздействие на природную и окружающую среду.

ТЕРМИН «ЭКОЛОГИЗАЦИЯ» ОЗНАЧАЕТ …

а) проникновение экологических идей в другие сферы знания;

б) экология стала наукой наук;

в) превращение экологии в ведущую отрасль науки;

г) превращение экологии в комплексную интегрирующую науку.

ДЛЯ ЭКОЦЕНТРИЧЕСКОГО ТИПА ЭКОЛОГИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ ХАРАКТЕРНО…

а) восприятие природных объектов как полноправных субъектов, партнеров по взаимодействию с человеком;

б) восприятие природы как собственности человека;

в) прагматический характер мотивов и целей взаимодействия с природой.

ПРИНЦИП АНТРОПОЦЕНТРИЗМА ВЫРАЖАЕТСЯ В…

а) требовании невреждения в отношении живых существ;

б) признании прав человека;

в) признании равноправия в отношениях человека и живой природы; 

г) признании интересов человека (общества) в качестве достаточного основания принятия решений в отношении живой природы.

ПРИНЦИП БИОЦЕНТРИЗМА ВЫРАЖАЕТСЯ В…

а) последовательном проведении природохранных мер;

б) признании прав животных;

в) признании равноправия в отношениях человека и живой природы; 

г) признании интересов человека (общества) в качестве достаточного основания для принятия решений в отношении живой природы.

ПРИНЦИП КОСМОЦЕНТРИЗМА ВЫРАЖАЕТСЯ В…

а) признании равноправия всего сущего во Вселенной;

в) признании равноправия в отношениях человека и живой природы; 

г) признании интересов человека (общества) в качестве достаточного основания для принятия решений в отношении живой природы.

СОЗНАНИЕ ГИПЕРБОЛИЗАЦИИ ВЫРАЖАЕТСЯ В…

а) преувеличении степени опасности экологических факторов;

б) в преуменьшении степени опасности экологических факторов;

в) в нейтральном отношении к экологическим факторам.

С точки зрения утилитаризма, такие действия, затрагивающую природу, являются правильными, которые:

а) приносят наибольшую пользу агенту (действующему субъекту);

б) в наибольшей степени содействуют общему благу; 

в) получают оправдание в процессе глобального рынка;  

г) соответствуют принятым в обществе законам.

Принцип уважения ко всем формам жизни предполагает:

а) заботу обо всех формах жизни на уровне видов (подвидов); 

б) заботу о каждой индивидуальной форме жизни; 

в) не нанесения вреда каждой индивидуальной форме жизни;   

г) не нанесения вреда какой-либо форме жизни на уровне видов (подвидов).

Принцип презумпции опасности означает, что:

а) каждый проект следует рассматривать как источник потенциальной опасности для природы и человечества; 

б) каждый проект должен проверяться на возможность риска для окружающей среды; 

в) авторы проекта должны нести бремя доказательства его безопасности для окружающей среды;  

г) высказывающие сомнение относительно экологической безопасности проекта, должны осознавать свою ответственность и предоставлять все необходимые доказательства.

Этика эмпатии природе основана на:

а) сочувствии, сопереживании к другим формам жизни;

б) приятии человека как главного существа на земле;

в) отстаивании прав животных;

г) освобождении женского начала.

Основателями экологической этики можно назвать:

а) Олдо Леопольда и Альбеpта Швейцеpа;

б) Бэярда Калликотта;

в) Юджина Хаpгpоува;

г) Джоpджа Кайфеpа;

Этика экологической добродетели основана на том положении, что

а) сохранять природу необходимо для того, чтобы расширить человеческие возможности и помочь нам стать лучшими людьми;

б) сохранять природу необходимо для нее самой;

в) сохранять природу необходимо для будущих поколений;

г) сохранять природу необходимо для чистоты окружающей среды.

Междунаpодное общество защиты животных было создано в:

а) 1959 году;

б) 1867 году;

в) 1905 году;

г) 1634 году;

В 1982 году Генеральной Ассамблеей ООН принята _________________– первый международный документ, подчеркивающий, что всем формам жизни должна быть обеспечена возможность существования.

а) Концепция устойчивого развития;

б) Всемирная Хартия природы;

в) Программа коэволюции человека и природы;

г) Права животных и человеческие обязанности.

ПДКСС СОДЕРЖАНИЯ ФОРМАЛЬДЕГИДА В ВОЗДУХЕ СОСТАВЛЯЕТ:
а) 0,005 мг/м3

б) 0,6 мг/м3

в) 0,01 мг/м3
г) 0,05 мг/м3

ПДК СОДЕРЖАНИЯ СВИНЦА В ПИТЬЕВОЙ ВОДЕ СОСТАВЛЯЕТ
а) 0,2 мг/л

б) 0,03 мг/л

в) 0,1 мг/л

г) 3 мг/л

ИНТЕНСИВНОСТЬ ЗАПАХА И ПРИВКУСА В ПИТЬЕВОЙ ВОДЕ НЕ ДОЛЖНА ПРЕВЫШАТЬ:
а) 1 балл

б) 2 балла

в) 3 балла

г) 4 балла

КАНЦЕРОГЕНАМИ НАЗЫВАЮТ ВЕЩЕСТВА, ВЫЗЫВАЮЩИЕ:
а) опухолевые заболевания

б) аллергические заболевания

в) генетические мутации

г) инфекционные заболевания

ПДК СОДЕРЖАНИЯ МЫШЬЯКА В ПОЧВЕ:
а) 2 мг/кг

б) 3 мг/кг

в) 12 мг/кг

г) 0,7 мг/кг

УКАЖИТЕ ТЯЖЁЛЫЕ МЕТАЛЛЫ:
а) радий, цезий

б) кислород, водород, углерод

в) озон

г) свинец, ртуть

КО ВТОРОМУ КЛАССУ ОПАСНОСТИ ОТНОСИТСЯ ЭЛЕМЕНТ И ЕГО СОЕДИНЕНИЯ:
а) мышьяк

б) фтор

в) медь

г) свинец

ЭКОЛОГИ ВЫСТУПАЮТ ПРОТИВ ПРИМЕНЕНИЯ ПЕСТИЦИДОВ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ, ПОТОМУ ЧТО ЭТИ ХИМИКАТЫ:
а) являются дорогостоящими

б) разрушают структуру почвы

в) убивают как вредных, так и полезных для хозяйства организмов

г) снижают продуктивность агроценоза

Общий надзор за соблюдением экологического законодательства и уголовное преследование за совершение экологических преступлений, предусмотренных УК РФ, осуществляет:

а) Министерство природных ресурсов и экологии России;

б) полиция;

в) прокуратура;

г) суд.

Субъекты права собственности на землю и другие природные ресурсы это:

а) граждане, юридические лица;

б) филиалы юридических лиц;

в) представительства юридических лиц;

г) граждане, признанные судом недееспособным.

Целью введения платы за природопользование является:

а) стимулирование природопользователей к рациональному использованию земли и недр;

б) стимулирование природопользователей к рациональному использованию вод;

в) стимулирование природопользователей к рациональному использованию лесов;

г) стимулирование природопользователей к рациональному использованию природных ресурсов.

Вред окружающей среде – негативное изменение окружающей среды в результате её загрязнения, повлекшее за собой:

а) деградацию земель;

б) истощение водных ресурсов;

в) истощение природных ресурсов;

г) деградацию естественных экологических систем и истощение природных ресурсов.

Минимальные размеры санитарно-защитных зон могут составлять:

а) от 3000 м до 200 м;

б) от 2000 м до 100 м;

в) от 1000 м до 150 м;

г) от 100 м до 50 м.

 Территории, образованные для сохранения или восстановления природных комплексов, их компонентов и поддержания экологического баланса называются:

а) Государственные природные заповедники;

б) Государственные природные заказники;

в) Природные парки;

г) Памятники природы.

Зонами экологического бедствия объявляют:

а) зоны аварий, где наступают только экологические последствия;

б) зоны катастроф, где наступают экологические последствия и последствия, повлекшие незначительное ухудшение здоровья населения:

в) зоны стихийных бедствий, в которых наступают только экологические последствия;

г) участки территорий РФ, где в результате хозяйственной или иной деятельности произошли глубокие необратимые изменения окружающей природы, повлекшие за собой существенное ухудшение здоровья населения, нарушение природного равновесия.

 Состояние защищенности природной среды и жизненно важных интересов человека от возможного негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности, чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, их последствий – это:

а) экологическая безопасность;

б) экологическая ситуация;

в) экологический риск;

г) экологическое бедствие.

В современной этике высшим благом называют:

а) идеалом;

б) абсолютом;

в) нирваной;

г) ахимсой;

Принцип биоцентризма выражается в…

а) последовательном проведении природохранных мер;

б) признании прав животных;

в) признании равноправия в отношениях человека и живой природы; 

г) признании интересов человека (общества) в качестве достаточного основания для принятия решений в отношении живой природы.

Сознание гиперболизации выражается в…

а) преувеличении степени опасности экологических факторов;

б) в преуменьшении степени опасности экологических факторов;

в) в нейтральном отношении к экологическим факторам.

Экологическая этика – это наука о
а) нравственных аспектах отношений человека с окружающим миром;
б) нравственных аспектах отношений между животными;
в) нравственных аспектах переживаний человека.
Территории, образованные для сохранения или восстановления природных комплексов, их компонентов и поддержания экологического баланса называются:
а) Государственные природные заповедники;

б) Государственные природные заказники;

в) Природные парки;

г) Памятники природы.

Экологи выступают против применения пестицидов в сельском хозяйстве, потому что эти химикаты:
а) являются дорогостоящими

б) разрушают структуру почвы

в) убивают как вредных, так и полезных для хозяйства организмов

г) снижают продуктивность агроценоза

ЗАГРЯЗНЕНИЕ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ ЖИВЫМИ ОРГАНИЗМАМИ, ВЫЗЫВАЮЩИМИ У ЧЕЛОВЕКА РАЗЛИЧНЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ, НАЗЫВАЕТСЯ:

а) радиоактивным

б) биологическим

в) химическим

г) шумовым

К первому классу опасности относится элемент и его соединения:
а)  молибден

б) хром

в) кадмий

г) кобальт

РАЗДЕЛ 3. ЭКОЛОГИЯ И МЕДИЦИНА.
КАКАЯ РАСТИТЕЛЬНОСТЬ БУДЕТ ЯВЛЯТЬСЯ ДОМИНИРУЮЩЕЙ В ГОРОДЕ?

 а)  луговая.

 б) сорная.

 в) рудеральная.

 г) лесная.

СКОЛЬКО МУСОРА В СРЕДНЕМ НАКАПЛИВАЕТСЯ В ГОД ОТ ОДНОГО ЖИТЕЛЯ ГОРОДА?

 а) 50 – 100 кг.

 б) 100 – 600 кг.

 в) 50 – 200 кг.

 г) 100 – 400 кг.

НАИБОЛЬШАЯ КОНЦЕНТРАЦИЯ СВИНЦА НАБЛЮДАЕТСЯ В ГОРОДЕ…

 а) в парках.

 б) вдоль дорог.

 в) в прудах и озёрах.

 г) в дождевой воде.

ОКРАСКА ВОДЫ В ТЕМНЫЙ И ЖЁЛТО-БУРЫЙ ЦВЕТ МОЖЕТ БЫТЬ ВЫЗВАНА:

 а) размножением зеленых водорослей.

 б) наличием гуминовых веществ.

 в) глинистыми примесями.

 г) окисью железа.

Среди химических элементов поступающих в почву из выбросов, сбросов и отходов наиболее опасными (I класс опасности) являются:

а) мышьяк

б) бор

в) медь

г) молибден
КАКИЕ ВЛИЯНИЯ ЧЕЛОВЕКА ОКАЗЫВАЮТ НЕЖЕЛАТЕЛЬНОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ЭКОСИСТЕМУ ГОРОДА?

 а) посыпание дорог зимой солью.

 б) уборка и сжигание опавших листьев.

 в) обрезка деревьев и кустарников.

 г) подсадка дикорастущих видов.

ВЕТРОВОЙ РЕЖИМ ГОРОДА ЗАВИСИТ ОТ…

 а) наличия водостоков.

 б) промышленных предприятий.

 в) загрязнения воздуха.

 г) архитектурной застройки.

ПОНЯТИЕ «ТОКСИЧЕСКИЕ ТУМАНЫ» СВЯЗАНО С:

1) Накоплением промышленных выбросов в приземном слое атмосферы.

2) Антициклонической погодой с температурной инверсией, сопровождающейся накоплением промышленных выбросов в приземном слое атмосферы.

3) Увеличение выбросов загрязняющих веществ в приземный слой  атмосферы. 

Соблюдение ПДК загрязняющих веществ в атмосферном воздухе: 

1) Благоприятно влияет на здоровье населения. 

2) Не оказывает негативного влияния на состояние здоровья чувствительных групп населения (детей).

3) Является основным фактором, положительно оценивающим экологическую обстановку.

Длительное превышение ПДК загрязняющих веществ, и их комбинаций,  в атмосферном воздухе в 5 – 10 раз приводит к: 

а) Вероятному риску ухудшению в состоянии здоровья населения.

б) Наиболее вероятному риску ухудшению в состоянии здоровья самых чувствительных групп населения (дети, пожилые) на фоне роста болезненности всех групп населения.

в) Наиболее вероятному риску ухудшению в состоянии здоровья различных групп населения на фоне роста болезненности всех групп населения.

САНИТАРНО-ТОКСИКОЛОГИЧЕСКИЙ (САН.-ТОКС.) ПРИЗНАК ВРЕДНОСТИ  СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ О ТОМ, ЧТО ВЕЩЕСТВО:

а) способно накапливаться в организме в токсических дозах.

б) способно оказывать токсическое действие на организм.

в) способно оказывать вредное действие на организм, в том числе вызывать отдаленные последствия.

ОПРЕДЕЛИТЕ ПОНЯТИЕ «ПИТЬЕВАЯ ВОДА»:

а) Вода, по своему качеству отвечающая гигиеническим нормативам и предназначенная для удовлетворения питьевых и бытовых потребностей человека, либо для производства продукции для потребления человеком.

б) Вода, по своему качеству в естественном состоянии или после подготовки отвечающая гигиеническим нормативам и предназначенная для удовлетворения потребностей человека, либо для производства продукции для потребления человеком.

в) Вода, по своему качеству в естественном состоянии или после подготовки отвечающая гигиеническим нормативам и предназначенная для удовлетворения питьевых и бытовых потребностей человека, либо для производства продукции для потребления человеком.

ВОДОЗАБОР ИЗ ПОВЕРХНОСТНОГО ИСТОЧНИКА ДОЛЖЕН РАСПОЛАГАТЬСЯ:

а)  в непосредственной близости к населенному пункту.

б) в черте населенного пункта с целью максимального приближения  к населению.

в) выше по течению реки (или) акватории водохранилища по отношению к населенному пункту и выпуску сточных вод.

РАЗВИТИЕ МОЧЕКАМЕННОЙ БОЛЕЗНИ В ЗНАЧИТЕЛЬНОЙ СТЕПЕНИ СВЯЗЫВАЮТ С ПОВЫШЕННОЙ:

а) общей минерализацией питьевой воды;

б) жесткостью питьевой воды;

в) концентрацией фтора в питьевой воде.

ЭНДЕМИЧЕСКИЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ – ЭТО:

а) заболевания, вызываемые загрязнением воды бытовыми сточными водами

б) заболевания, связанные с загрязнением водоемов радионуклидами

в) заболевания, вызываемые избытком или недостатком микроэлементов в воде и продуктах питания в связи с избытком или недостатком их в почве данного района

К числу главных экологических проблем современности относятся:
1. возникновение новых видов домашних животных и растений

2. выветривание горных пород и рост сейсмичности

3. изменение темпов круговорота отдельных элементов

4. истончение озонового слоя и изменение климата
5. включение в рацион человека ГМП

К глобальным изменениям в биосфере, связанным с гибелью многих организмов вследствие появления у них ряда отрицательных мутаций, может привести:
1. парниковый эффект

2. кислотные осадки

3. расширение озоновых дыр
4. увеличение концентрации в атмосфере токсичных веществ

5. циклические процессы на Солнце

Целью «Монреальского протокола» является:
1. прекращение производства фреонсодержащих веществ к 1996 году в странах с развитой экономикой и к 2010 году во всем мире
2. сохранение биологического разнообразия и рациональное использование его компонентов

3. введение и соблюдение во всем мире единых экологических стандартов

4. ограничение роста мегаполисов мира

5. развитие образования для устойчивого развития

Федеральный закон РФ «О ратификации Киотского протокола
к Рамочной конвенции ООН об изменении климата»:
1. был принят Госдумой РФ в 2004 году, но ратифицирован в 2010 году

2. был принят Госдумой РФ в 2000 году;

3. был принят Госдумой РФ в 2004 году и вступил в силу в 2005 году
4. был принят Госдумой РФ в 2003 году и вступил в силу в 2004 году

5. был подписан Правительством РФ в 2006 году

Главным парниковым газом является:
1. водяной пар
2. углекислый газ

3. метан

4. окислы азота

5. бенз(а)пирен

Перфторуглероды (ПФУ) — парниковые газы, которые подлежат мониторингу согласно Киотскому протоколу и образуются в результате:
1. производства фторсодержащей зубной пасты

2. сжигания мусора на свалках

3. плавки алюминия при «анодных эффектах»
4. работы ТЭЦ на угле и мазуте

5. эксплуатации АЭС

6. производства минеральных удобрений

Какие регионы и природные зоны Земли
В большей степени страдают от последствий изменения климата?
1. Арктика и Антарктика
2. тропические леса Амазонии

3. широколиственные леса Европы

4. острова Океании

5. австралийские пустыни

Укажите, кому из диких хищников в наибольшей мере угрожает глобальное потепление, снижая шансы на выживание?
1. амурский тигр

2. флоридская пантера

3. белый медведь
4. африканский леопард

5. бурый медведь

Какие страны мира пострадают в наибольшей степени в случае глобального потепления и подъема уровня Мирового океана?
1. Непал, Замбия

2. Нидерланды, Таиланд
3. Австрия, Чехия

4. Боливия, Парагвай

5. Уганда, Нигер

Каковы могут быть негативные экологические последствия
Глобальных климатических изменений в европейской части России?
1. снижение урожайности пшеницы и возрастание сейсмичности

2. лесные пожары, увеличение риска заражения малярией
3. снижение продолжительности отопительного сезона

4. эвтрофикация водоемов и заболачивание степной зоны

5. увеличение снежного покрова зимой и усиление частоты смерчей летом

В чем проявилось влияние на здоровье населения аномально жаркой летней погоды на территории европейской части России в 2010г.?
1. вспышка свиного гриппа и рост младенческой смертности

2. вспышка лихорадки западного Нила, рост смертности в городах
3. вспышки сыпного тифа и ожоги вследствие лесных пожаров

4. рост онкологической патологии

5. рост детской инвалидности и зараженности СПИДом

Первооткрывателем явления «озоновые дыры» заслуженно считают ученого:
1. Р. Смита

2. Ю. Одума

3. Дж. Добсона

4. Дж. Фармана
5. Р. Парка

6. В. Вернадского

7. Л. Берга

Какие соединения приносят наибольший вред озоновому экрану Земли, разрушая молекулы озона?
1. метан

2. дихлордифенилтрихлорэтан

3. диоксид углерода

4. угарный газ

5. хлорфторуглерод
Повышенные объемы эмиссии в атмосферу оксидов азота и серы
в Северной Европе называют:
1. парниковый эффект

2. кислотные дожди
3. озоновая дыра

4. фотохимический смог

5. северное сияние

Конвенция о биологическом разнообразии была принята:
1. в Рио-да-Жанейро, 1992 г.
2. в Рио-де-Жанейро, 1972 г.

3. в Киото, 1997 г.

4. в Монреале, 1987 г.

5. в Риме, 1996 г.

К глобальным изменениям в биосфере, сопровождающимся
Снижением плодородия почвы, относят:
1. осушение болот

2. создание искусственных водохранилищ

3. известкование почвы

4. эрозия и засоление
5. увеличение пестицидного пресса

Укажите главные причины катастрофического процесса опустынивания в Африке, в зоне Сахеля?
1. интенсивный выпас, распашка, длительные засухи
2. снижение биоразнообразия из-за браконьерства

3. рукотворное изменение ландшафтов (мелиорация)

4. перенаселение (демографический взрыв)

5. последствия испытаний ядерного оружия

В последнее столетие увеличение спроса на пресную воду было вызвано:
1. увеличением количества гидросооружений

2. сокращением площадей тропических лесов

3. расширением речного судоходства

4. расширением и интенсификацией поливного земледелия
5. снижением водности рек и истощением родников

По данным ЮНЕП, одной из главных причин деградации земель в развивающихся регионах планеты (Африка, Южная Америка) является:
1. использование древесины в качестве топлива
2. развитие гидроэнергетики

3. расширение транспортной инфраструктуры (строительство дорог, аэродромов и т. д.)

4. расширение площадей, занятых полигонами захоронения отходов

5. глобальное потепление климата и понижение уровня грунтовых вод

Сплошные и бесконтрольные рубки леса в таежной зоне могут привести:
1. к развитию эрозии и заболачиванию части вырубки
2. к увеличению пожароопасности лесных массивов

3. к созданию условий для размножения вредителей леса

4. к химическому загрязнению лесных массивов

5. к снижению биоразнообразия лесных фитоценозов

Последствиями выпадения кислотных осадков являются:
1. закисление озер и гибель гидробионтов
2. повышение устойчивости лесов к лесным пожарам и болезням

3. эвтрофикация водоемов

4. усиленное развитие планктона в морях

5. эрозия почвы и активизация оползневых процессов

6. мутации насекомых

Если собрать весь озон атмосферы в единый слой при давлении 760 мм рт. ст. и температуре 20 градусов Цельсия, его толщина составила бы:
1. 2,5 — 3 мм
2. 2,5 — 3 см

3. 25 — 30 см

4. 2,5 — 3 м

5. 25 — 30 м

6. 2,5 — 3 км

Эрозию почвы можно замедлить при помощи:
1. посадки защитных лесополос и распашки поперек склона
2. посадки защитных лесополос и распашки вдоль склона

3. безотвальной вспашки склонов и аэрацией водоемов

4. захоронением отходов на дне морей

5. расширения площадей агрокультурных ландшафтов

6. внесения в почву удобрений и ядохимикатов

5,2,2,2,2,2

К полностью исчезнувшим видам Росси относятся: а)растение б)животное:
1. а) оносма проcтейшая б) амурский тигр

2. а) шиповник войлочный б) лесной тарпан
3. а) бархат амурский б) дронт-отшельник

4. а) ковыль Лессинга б) лошадь Пржевальского

5. а) водяной орех б) дальневосточная черепаха

Количество тепла на поверхности Земли уменьшается от экватора к полюсам, т. к. определяется:
1.уменьшением мощности атмосферы

2.уменьшением облачности

3.увеличением альбедо

4.общей циркуляцией атмосферы

5.шарообразной формой Земли
Главная закономерность в распределении атмосферных осадков на Земле определяется:
1.изменениями температуры с широтой

2.общей циркуляцией атмосферы
3.суточным вращением Земли

4.влажностью воздуха

5.транспирацией растений

Какое из океанических течений периодически смещается к западному побережью Южной Америки и вызывает негативные экологические последствия?
1.Калифорнийское

2.Эль-Ниньо
3.Оя-Сио

4.Куро-Сио

5.Гольфстрим

6.Восточно-Австралийское

Какая из перечисленных ниже глобальных экологических проблем изначально была связана с Антарктидой?
1. антропогенное усиление парникового эффекта

2. активизация кислотных выпадений

3. антропогенное опустынивание ландшафтной сферы

4. деградация озоносферы
5. военное разрушение ландшафтной сферы

Кто предложил называть систему повторных наблюдений одного и более элементов окружающей природной среды в пространстве и во времени с определенными целями и в соответствии с заранее подготовленной программой — мониторингом?
1. Ю. Израэль

2. В. Вернадский

3. Р. Манн
4. Н. Реймерс

5. А. Берлянт

Укажите главную причину того, что реки пустынных регионов полноводнее в среднем и верхнем течении, а не в низовьях?
1. в верховьях рек, как правило, выпадает больше осадков

2. забор воды на орошение, испарение и фильтрация воды в грунт
3. реки пустынь имеют дождевое и ледниковое питание

4. в низовьях рек выпадает меньше осадков

5. в верховьях и среднем течении пустынных рек осуществляется их дополнительное питание грунтовыми водами

Примерами взрывов численности видов-переселенцев являются:
1. американский клен в Европе

2. домовые мыши в Америке

3. кавказские зубры в Евразии

4. колорадские жуки в Европе
5. кролики в Африке

6. енотовидная собака в Австралии

Последствиями снижения концентрации озона в атмосфере могут стать:
1. рост заболеваемости людей раком кожи и глазных болезней
2. усиление частоты наводнений и торнадо

3. развитие врожденных аномалий у детей

4. стимуляция работы иммунной системы человека и животных

5. интенсификация фотосинтеза у растений

6. таяние полярных льдов и активизация вулканов

5,2,2,2,2,2

В результате аварии в Мексиканском заливе (2010г.) образовалась нефтяная пленка на поверхности океана. Каждая тонна нефти на поверхности воды создает пленку на площади (?):
1. до 1 кв. км

2. до 4 кв. км

3. до 8 кв. км

4. до 12 кв. км
5. до 16 кв. км

6. до 20 кв. км

Укажите правильное сочетание исторических дат:
а) Год принятия «Всемирной хартии природы» Генеральной Ассамблеей ООН
б) Год принятия «Повестки дня на XXI век» Всемирным форумом в Рио-де-Жанейро
1. А) 1990 г. Б) 1992г.

2. А) 1992 г. Б) 1992г.
3. А) 1994 г. Б) 1993г.

4. А) 1996 г. Б) 1994г.

5. А) 1997 г. Б) 1994г.

6. А) 1998 г. Б) 1995г.

7. А) 2000 г. Б) 1998г.

Укажите сочетание наиболее благоприятных факторов при экологическом обосновании выбора места размещения полигона для захоронения твердых промышленных и бытовых отходов
1. подветренная сторона к жилой зоне, гидроизоляция подстилающих пород
2. наветренная сторона к жилой зоне, термоизоляция подстилающих пород

3. удаленность от населенного пункта — 10 км, песчаные подстилающие породы

4. лесистость территории — до 40%, глубина залегания грунтовых вод < 3 м

5. сильная аэрация в холодный период года, песчаные подстилающие породы

Укажите один из самых диоксиноопасных городов России с развитой химической промышленностью:
1. г. Липецк

2. г. Чапаевск Самарской области
3. г. Серпухов Московской области

4. г. Норильск

5. г. Челябинск

Автомобиль — один из главных источников шума и загрязнителей воздуха в современных городах. Какие конструкции и приемы организации улично-дорожной сети наиболее эффективны для снижения химического и акустического загрязнения?
1. проложение эстакад, увеличение подземных переходов

2. однонаправленное движение, кавальеры, жардиньеры
3. радиально-кольцевая схема движения, увеличение светофоров

4. геотекстиль, увеличение числа перекрестков вдоль автотрасс

5. прямоугольно-диагональная схема движения, гелиосистемы вдоль автотрасс

Укажите самые «экологически чистые» города мира в 2012 году по оценкам мировых аналитиков (американского агентства
«Mercer Human»):
1. Аделаида (Австралия), Джакарта (Индонезия)

2. Чикаго (США), Санкт-Петербург (Россия)

3. Москва (Россия), Осло (Норвегия)

4. Калгари (Канада), Хельсинки (Финляндия)
5. Куритиба (Бразилия), Мехико (Мексика)

6. Флоренция (Италия), Париж (Франция)

Укажите самые «экологически грязные» города мира в 2012 году по оценкам мировых аналитиков (американского агентства «Mercer Human»):
1. Норильск (Россия), Ранипет (Индия)
2. Гонолулу (США), Сидней (Австралия)

3. Магнитогорск (Россия), Оттава (Канада)

4. Каир (Египет), Калькутта (Индия)

5. Пекин (Китай), Каракас (Венесуэла)

6. Чебаркуль (Россия), Запорожье (Украина)

Укажите регионы России, наиболее пострадавшие в результате радиационного загрязнения местности при Чернобыльской аварии 1986г.:
1. Курская и Белгородская области

2. Смоленская и Тульская области

3. Самарская и Нижегородская области

4. Владимирская и Рязанская области

5. Воронежская и Брянская области

6. Калужская и Брянская области
Оболочка Земли, заселенная живыми организмами, называется:

а) гидросфера;    

б) литосфера;        

в) атмосфера;           

г) биосфера.

Учение о биосфере было создано:

а) Ж.-Б. Ламарком;       

б) В.И. Вернадским;    

в) Э.Зюссом;         

г) Э.Леруа.

Граница биосферы в атмосфере находится на высоте:

а) 77 км;        

б) 12,5 км,        

в) 10 км;      

г) 2 км.

Пленка жизни на поверхности Мирового океана называется:

а) планктон;      

б) нектон;      

в) бентос;      

г) нейстон.

В Мертвом море фактором, ограничивающим распространение жизни, является:

а) отсутствие воды в жидкой фазе;         

б) концентрация соли свыше 270 г/л; 

в) отсутствие элементов минерального питания;      

г) все перечисленные условия.

Живое вещество – это:

а) совокупность всех растений биосферы;                      

б) совокупность всех животных биосферы; 

в) совокупность всех живых организмов биосферы;       

г) нет правильного ответа.

К косному веществу биосферы относятся:

а) нефть, каменный уголь, известняк;   

б) вода, почва;  

в) гранит, базальт; 

г) растения, животные, бактерии, грибы.

Концентрационная функция живого вещества состоит в способности:

а) живых организмов накапливать и передавать по пищевой цепи энергию; 

б) зеленых растений использовать СО2 и выделять в атмосферу О2; 

в) хемоавтотрофов окислять химические элементы; 

г) живых организмов накапливать различные химические элементы.

Биосфера – это глобальная саморегулирующаяся система со своим входом и выходом:       

а) да;   

б) нет.

Ноосфера – это:

а) сфера прошлой жизни;      

б) сфера разумной жизни;   

в) сфера будущей жизни;      

г) правильного ответа нет.

Биосфера – это:      

а) водная оболочка Земли, заселенная живыми организмами;

б) воздушная оболочка Земли, заселенная живыми организмами; 

в) твердая оболочка Земли, заселенная живыми организмами; 

г) часть всех оболочек Земли, заселенная живыми организмами.

Термин «биосфера» был предложен:   

а) Ж.-Б. Ламарком;     

б) В.И. Вернадским;       

) Э.Зюссом; 

г) Э.Леруа.

Границы биосферы в гидросфере проходят на глубине:

а) 1 км;     

б) 2 км;       

в) 10 км;       

г) гидросфера заселена живыми организмами полностью.

Сгущение жизни на дне Мирового океана называется:

а) планктон;      

б) нектон;       

в) бентос;   

г) нейстон.

В пустыне Уайт Сэндс (США) фактором, ограничивающим распространение жизни, является:

а) отсутствие воды в жидкой фазе;   

б) концентрация соли свыше 270 г/л; 

в) отсутствие элементов минерального питания;         

г) все перечисленные условия.

Совокупность всех живых организмов биосферы В.И. Вернадский предложил назвать:

а) жизнь;    

б) биомасса;       

в) живое вещество;  

г) правильного ответа нет.

К биокосному веществу биосферы относятся:

а) нефть, каменный уголь, известняк;     

б) почва;    

в) гранит, базальт;      

г) растения, животные, бактерии, грибы.

Газовая функция живого вещества состоит в способности:

а) живых организмов накапливать и передавать по пищевой цепи энергию; 

б) зеленых растений использовать СО2 и выделять в атмосферу О2; 

в) хемоавтотрофов окислять химические элементы; 

г) живых организмов накапливать различные химические элементы.

Биосфера – это глобальная нерегулирующаяся система, имеющая вход, но не имеющая выхода:    

а) да;  

б)нет.

Эжен Леруа:      

а) создал учение о биосфере;               

б) предложил термин «биосфера»; 

в) предложил термин «ноосфера»;      

г) был другом В.И. Вернадского.

